

75%公立医院已接入“健康青岛”平台

提供线上预约挂号、门诊缴费、检查检验查询等112项便民服务

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

在青岛市妇女儿童医院,患者提前网上预约挂号,到院后通过自助机报到候诊,初诊平均等候时间控制在30分钟内,候诊时智能预问诊可以提前询问病情,提高患者就诊效率。这是我市智慧门诊建设的成果。记者从2022年全市卫生健康半年工作推进会上获悉,今年上半年,全市卫生健康系统像这样解决群众就医急难愁盼问题,不断提升群众满意度的行动比比皆是:省公共卫生临床中心青岛分中心等5个市级在建重点项目,目前已完成年度建设计划的55%;谋划老城区医院就医环境改造工程,“十四五”期间共涉及10个医疗机构13个项目;我市县级人民医院均达到三级医院服务水平。

攀峰强基层,14个优质医疗资源倍增项目加快推进

人民群众的获得感、幸福感、安全感都离不开健康。“总体医疗水平不高,好医院不多”……在半年工作推进会上播放的2021年群众基本医疗满意度调查录音中,市民的“叹气”再次为青岛卫健系统31个处室、单位负责人敲响了警钟。“青岛医疗资源大而不强,山多峰少的现象亟需突破”早已成为共识。今年上半年,青岛大力推进医学攀峰攻坚行动,依托北京大学人民医院青岛医院争创国家区域医疗中心,在第四批国家区域医疗中心线上报告会上,这一建设方案获得国家专家组的肯定;作为省内唯一、三个副省级城市之一(广州、青岛、沈阳),被财政部、国家卫生健康委评为15个公立医院改革与高质量发展示范项目城市之一,中央财政将给予5亿元资金支持;加快推进总投资251亿元的14个优质医疗资源倍增项目,其中省公共卫生临床中心青岛分中心

等5个市级在建重点项目完成年度建设计划的55%;联合阿斯利康打造罕见病诊疗高地;全职引进8名高层次人才,推荐一批突出贡献中青年专家参加“泰山学者”等省级以上人才工程项目;投入1900万元支持市中医院建设省级区域中医医疗中心和3个齐鲁中医药优势专科集群,深化与中国中医科学院西苑医院的战略合作。

基层医疗卫生机构是城乡社区服务体系的重要组成部分,建的怎么样,直接关系群众生命健康安全。今年上半年,全市卫生健康系统加快提升基层卫生健康服务能力。6个试点区市紧密型县域医共体建设监测自评均达到国家标准,西海岸新区入选省级基层卫生健康综合试验区。初步确定第一批试点10个紧密型科室,发挥三级公立医院牵头引领作用,通过人员互派、专科共建、临床带教、教学查房等多种形式,提高基层医疗服务能力;推进达标提升,公有一体化卫生室达到2358家,占比67%,较去年增长5个百分点;为1970个村卫生室配备了重点人群智慧化随访设备及康复理疗设备,为254个中心村卫生室配备了血液分析仪、除颤仪和心电图机等设备;选拔300余名医师到基层帮扶,让支农工作与医师职称晋升紧密衔接;保持“三高共管”全国领先地位,对62万人启动分类精准服务。

数智化转型持续加快,8家医院试点“全市一家医院”应用场景

疫情防控是一场丝毫不能松懈的持久战,全市卫生健康系统不断织密防护网、筑牢筑实隔离墙,为维护人民健康提供了有力保障。坚决打赢莱西疫情防控战役,利用14天时间在一个潜伏期内实现了莱西疫情社会面动态清

零。高质量完成国务院联防联控机制疫情防控措施优化试点研究工作,为国家制定第九版防控方案提供了重要依据。截至6月30日,累计接种新冠病毒疫苗2643.29万剂次,覆盖999.73万人。

不用带着检查结果奔波不同医院,线上即可调阅;轻触手机即可付费,无需排队等候。今年上半年,我市深化“互联网+医疗健康”服务,数智化转型持续加快,线上线下一体化医疗服务模式大大提升了患者的就医体验感。目前,已有75%的公立医院接入“健康青岛”便民惠民服务平台,提供预约挂号、门诊缴费、检查检验查询等112项便民服务;8家医院试点“全市一家医院”应用场景,推进检查检验结果互认共享和调阅试点;31家二级以上公立医院实现“就医付费一件事”,群众可通过微信、医保、预交金、数字人民币和信用就医等多种方式付费就医;上线“出生一件事”系统;升级优化全面核酸检测系统功能,开发新功能20项。

“病有良医、老有颐养、幼有所托”,这是所有人在定义一座城市的幸福感时,永远绕不过的主题。我市加强人口监测与形势分析,上半年出生24770人,三孩1679人,同比增长52.36%,增幅高于省25%。建成市级婴幼儿照护服务中心,已为2.1万人次提供线上咨询和各类干预训练服务。上半年托位数增加5544个,增加30.94%,高于省1.7%。城阳区、西海岸新区建成家庭托育点15个。联合职业院校和婴幼儿托育服务机构成立全省首家托育服务产教联盟。建成市级老年友善医疗机构28家,政府办二级以上综合性医院设立老年医学科比例达到90%以上,二级以上中医医院康复科、治未病科设置实现全覆盖。14家二级及以上医疗机构和36家基层医疗卫生机构开展

安宁疗护服务,共设置床位571张。两证齐全的医养结合机构达到168家,总床位数2.48万张,位列全省第一。

下半年新开工7个项目,三级综合医院全面开展日间手术

随着全市卫生健康系统年度重点工作实现时间任务“双过半”,市卫生健康委机关16名处长和15名委属单位主要负责同志逐一登台“打擂”,既检验了市卫生健康委贯彻落实“作风能力提升年”活动的成效,又能够借此机会找准差距短板,争先进位、比学赶超。优质医疗资源总量不足,结构性、区域性不平衡问题仍然突出;基层就诊率低于国家要求的水平;居民健康素养水平与先进城市差距较大……正视差距,市卫生健康委又提出了新的目标。

下半年,市卫生健康委将扎实推进六大攻坚战和六项重点工作,深化“作风能力提升年”活动,各项工作力度再加大、进度再加快、质效再提升,确保高质量、高效率全面完成年度各项目标任务。

其中,将在从严从细抓好疫情防控上下更大功夫,坚持疫情防控“总策略”“总方针”不动摇,落实省委“5+1”工作部署,突出抓好医疗卫生机构疫情防控和院感防控工作。在推动公立医院高质量发展上下更大功夫,启动公立医院改革与高质量发展示范项目,推动优质医疗资源均衡布局,下半年推进项目17个(其中在建5个,新开工7个,项目前期5个)。加强绩效考核,提升医疗服务能力,三级综合医院全面开展日间手术,多学科诊疗。加快信息化建设,8月底前完成“全市一家医院”与“互联网+医疗健康”平台的对接。

着力解决堵的问题
持续整治乱的现象
扎实做好美的文章
回音壁
创建全国文明典范城市

安装挡车柱,制定惩罚措施,清理卫生死角,劝阻吸烟行为,规范货物摆放——

相关区市出实招
农贸市场“大扫除”

□青岛日报/观海新闻记者 郑 实

本报8月1日讯 本报7月29日9版刊发《农贸市场:“紧箍咒”失灵“扣分点”不少》一文,反映了西海岸新区黄河路农产品批发市场车辆随意驶入、电动车摊位上充电,胶州市水寨农贸市场环境脏乱、吸烟无人管理,即墨东关副食品批发市场货物乱堆乱放等问题,相关区市迅速行动,恢复农贸市场的正常秩序。

西海岸新区:安装挡车柱 发放“明白纸”

7月31日,记者前往西海岸新区黄河路农产品批发市场回访,7个交易大厅门口均增设了活动式挡车柱,除装卸货物车辆可按规定时段进出外,其他车辆不得驶入。工作人员正在交易大厅外施划停车线,以增加车位数量。此外,大厅内的垃圾、杂物已清理完毕,环境恢复整洁。

记者了解到,报道刊发后,黄岛区市场监督管理局主要负责同志批示,由分管局长带领业务科、辖区市场监管所督导整改。7月29日下午,区市场监督管理局召集黄河路批发市场负责人研究整改措施,随后立即整改乱停乱放、垃圾积存、违规充电等问题。同时,黄岛区市场为实现长效管理,针对卫生脏乱、占道经营、违规充电等问题制定了惩罚措施,并向业户发放《黄河路市场文明典范城市创建经营商户规范明白纸》,若发生违规情况将予以罚款。

胶州市:清理卫生死角 设立巡查专岗

7月30日,记者在胶州市水寨农贸市场回访时看到,水寨网格和市场监管所的工作人员正在市场内落实整改,督导市场监管人员清扫积水、清理垃圾、张贴禁烟标识,劝阻经营商户和购物市民的吸烟行为。

记者从胶州市了解到,报道刊发后,阜安街道办事处联系市场监管所,水寨网格和水寨农贸市场管理单位落实整改。市场监管所、水寨网格启动市场环境专项整治,清理卫生死角36处,清运垃圾11吨,要求经营业户做到垃圾立产立清,保持摊位周边整洁卫生。另外,建立环境卫生巡查机制,每天在市场巡查两次,发现问题立即整改。市场管理单位设立专人专岗,巡查、劝阻市场内的吸烟行为。

下一步,阜安街道办事处将组织第三方督导组,定期回访整改情况,杜绝问题回潮。

即墨区:货物摆放守规矩 电动车停放有序

7月31日,记者在回访即墨东关副食品批发市场时看到,商家乱堆货物、侵占电动车停放空间的问题已经整改,原来“越线”堆放的货物已摆放在经营范围标线内,电动车停放秩序井然。

据了解,报道刊发当日,潮海街道组织工作人员清理了商家乱堆乱放的货物。针对市场内乱停车问题,综合执法队从全方位巡查市场,并安排工作人员在市场入口处引导车辆停放到停车区域。

下一步,潮海街道将加强日常巡查管理,并积极开展宣传教育,规范商户和购物市民在市场内的行为。

德耀岛城
礼赞道德模范

30人入选第二季度
青岛市“文明市民”

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报8月1日讯 近日,由市委宣传部、市文明办等单位主办的“德耀青岛 礼赞模范”青岛市道德模范与身边好人现场交流活动暨青岛市“文明市民”发布仪式在即墨区举行。仪式现场揭晓了2022年第二季度青岛市“文明市民”,并为他们颁发荣誉证书。

30名第二季度青岛市“文明市民”中,有造血干细胞捐献志愿者、有见义勇为的退伍军人、有父老乡亲口中“卖菜的爱心大姐”、有年近七旬的好婆婆、有始终坚持温情调解的“办案状元”……他们用实际行动践行了社会主义核心价值观,擦亮城市文明底色。

仪式现场,文明市民联合发起“文明创建再出发 道德模范在行动”倡议,倡导全体市民争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者,为建设美丽青岛贡献一分力量。

中央环保督察在山东

省环保督察热线7月转办
青岛信访件办理情况

□青岛日报/观海新闻记者 吴 帅

本报8月1日讯 记者从市生态环境委员会办公室了解到,7月,青岛市共收到省环保督察热线转办信访件45件,办结35件,其中属实30件,不属实5件,现予以公开。

具体办理情况详见青岛政务网(www.qingdao.gov.cn)“环保督察专栏-山东省环保督察热线办理情况”。

王丽同志逝世

青岛市政协民族和宗教工作办公室原主任王丽同志因病医治无效,于2022年7月31日下午15时45分在青岛逝世,享年65岁。

王丽同志的遗体定于2022年8月3日上午8时30分在青岛市殡仪馆火化。

青岛开展地铁站周边市容秩序专项整治

□青岛日报/观海新闻记者 贾 瑾

7月28日晚,市综合行政执法支队联合市公安局机动支队会同区综合执法部门以及地铁运营公司的工作人员,在地铁3号线君峰路站周边开展联合执法检查,对相关违法违规行为进行现场处置。此次行动在全市6条地铁线路90个地铁站同步展开,全市7个区综合行政执法局共出动执法人员353人次,执法车辆73辆次,依法查处无照商贩、占路经营等各类违法违章行为162起(处),并对部分相关涉案物品依法采取先行登记证据保存措施。

据了解,整治行动将重点对地铁站外占用公共区域擅自停放非机动车、游商浮贩占路经营、乱堆乱放等乱象问题开展专项治理。行动期间,相关单位和执法部门将建立问题移送制度,由地铁运营单位对全市所有地铁出入口周边情况进行摸排,建立问题台账,并及时报送城市管理执法部门,增强专项整治行动的针对性和实效性。同时,健全联络机制,畅通沟通渠道,定期联席会议,加强联查联动,执法部门将协同地铁运营单位实施联合整治,在高峰时段、重点位点开展攻坚治理,确保问题及时发现、快速解决。此外,地铁运营单位将严格落实环境卫生责任区制度,落实好责任区域市容秩序维护主体责任,切实加强对地铁站周边违法违规行为的巡查劝导管控,对不听劝阻、反复出现的问题,及时移送执法部门依法调查处置,确保专项整治持续见效、群众满意。

示范区管委多措并举提升审批效能、优化营商环境、助力项目建设

青岛轨道交通产业示范区审批服务中心启用

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星 通讯员 关伟

本报8月1日讯 今天上午,青岛轨道交通产业示范区审批服务中心启用仪式在国创中心双创园二期8号楼一楼大厅举行。

今年3月份,轨道交通产业示范区提出区级经济管理权限用权需求。借城阳区与示范区深层次、全方位融合发展之势,双方建立了赋权工作协调对接机制,经相关部门多次对接沟通、召开协调会议、研究推进赋权工作后,双方就委托事项清单、监管、现场勘验职责划分、委托事项涉及的有关税(费)、罚没款收缴等事宜达成一致。6月16日,城阳区人民政府印发《关于委托青岛轨道交通产业示范区管委会行使部分区级行政权力事项的通知》,委托示范区管委

企业,助力企业成长,突出快落地、快开工、快投产、快见效的“四快”导向,以营商环境“新提升”立起项目建设“新势能”。承接市、区两级行政权力事项,升级审批服务中心设施正是其中的重要举措。为加快项目建设,青岛轨道交通产业示范区还制定了重大项目专人负责制,为企业提供全方位、“保姆式”、便捷化服务,全力抢抓工期、破解配套建设难点,有效保障了各项工作顺利推进。下一步,示范区将以“作风能力提升年”活动为契机,在市、区相关赋权部门指导下,积极探索建立引领性的改革举措,全方位提升审批服务水平,真正为企业减时限、降成本。

今年以来,青岛轨道交通产业示范区按照城阳区“作风能力提升年”活动要求,务实服务